

வரி விளம்பரம்

விற்பனைக்கு

மின்சாரத்தில் இயங்கும் அரிசி ஆலையும் அதன் உப கரணங்களும் விற்பனைக்குண்டு. விபரங்களுக்கு 36, கஸ் தாரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம். 7207

பரந்தன் முல்லைத்தீவு ரேட்டில் 10 ஏக்கர் காணி கிணற்றுடன் விற்பனைக்குண்டு. மின்சாரம் செய்கைக்கு சிறந்தது. விபரங்களுக்கு: தயாபர்ஸ் ரோடில், கண்டி வீதி. கிளிநொச்சி 7226

தேவை

விவசாயம் செய்யக் கூடிய 50 பரப்புக்குட்பட்ட காணி ஆவரங்கால், அச்சவேலிப் பகுதியில் தேவை. தொடர்பு கொள்ளவும். விளம்பர எண்: 7223. C/o ஈழநாடு யாழ்ப்பாணம். 7223

வேத் வேலை, பிற்றிங்கேலே தெரிந்தவர்கள் தேவை. தேரில் பரவும். ராதா மெசின் கம்பனி, 85, ஆல்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம். 7167

30-ம் தேதிக்குமுன் இடமாற்றத்திற்கு

விண்ணப்பிக்கவேண்டும்

பாதிக்கப்பட்ட தமிழ் அரசு ஊழியர் கூட்டத்தில் முடிவு

யாழ்ப்பாணம், செவ். "பாதிக்கப்பட்ட சகல தமிழ் அரசாங்க ஊழியர்களும், தாங்கள் விரும்பிய இடத்திற்கு இடமாற்றம் செய்யக்கோரி இம்மாதம் 30ம் தேதிக்கு முன்னர், தங்கள் இலாகாவிற்கு விண்ணப்பம் செய்யவேண்டும்"

யாழ். நிம்மர் மண்டபத்தில் நேற்றுக்காலை நடந்த பாதிக்கப்பட்ட தமிழ் ஊழியர் கூட்டத்தின் பொதுச்சபை கூட்டத்தில் ஏகமனதாக மேற்கண்டவாறு முடிவுசெய்யப்பட்டது.

டாக்டர் க. பாலசிங்கம் தலைமையில் நடந்த இக்கூட்டத்தில், பாதிக்கப்பட்ட தமிழ் அரசாங்க ஊழியர்களும்,

பாதிக்கப்பட்ட தமிழ் ஆசிரி வெளிவளவிலும் பெருந்திர யர்களும் கலந்துகொண்ட ளாளோர் கூடிநின்றனர். னர் மண்டபம் நிரம்பிவழிந்து இடமாற்ற விண்ணப்பத்

வேலைக்குத் திரும்பியவர் காரையும் காதையும் இழந்தார்

யாழ்ப்பாணம், செவ். அனூராதபுரத்திற்குச் சென்று தமது கந்தோரில் சம்பளம் பெறச் சென்ற ஒரு தமிழ் ஊழியர், சக ஊழியர் ஒருவரால் தாக்கப்பட்டு, சம்பளத்தையும் பறி கொடுத்தார். இம்மாதம் 19ம் தேதி சம்பளம் பெறச் சென்ற இவர், சம்பளம் பெற்றுக்கொண்டு திரும்பும்போது, அனூராதபுரம் பஜாரில் சக ஊழியர் அவரிடம் கத்தி முனையில் சம்பளபணத்தை அபகரித்ததுடன் தாக்கிக் காயப்படுத்தியதாகவும் புகார் செய்யப்பட்டுள்ளது.

காது துண்டாக்கப்பட்ட நிலையில், இவர் அனூராதபுரம் ஆஸ்பத்திரிக்குச் சென்ற சமயம், அங்குள்ள 'நிப்பொட்டம்' அணிந்த ஒரு டாக்டர் இவருக்குச் சிகிச்சையளிக்க மறுத்துவிட்டாராம்.

இவர் உடனடியாக யாழ்ப்பாணம் வந்து தற்போது யாழ்ப்பாணம் பெரியாஸ்பத்திரி 17ம் வார்ட்டில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

யாழ். நிம்மர் மண்டபத்தில் நடந்த தமிழ் அரசாங்க ஊழியர் கூட்டத்தில் டாக்டர் க. பாலசிங்கம், மேற்கூறிய மூன்று பேர் கத்தியைக்காட்

சம்பவத்தைத் தெரிவித்தார். [க.அ]

வேலைக்குத்திரும்பியமற்றொருவருக்கு

தெமட்டக் கொடையில் அனுபவம்

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் தெமட்டக்கொடையிலுள்ள 'சிலிப்பிங் பங்களா' மீண்டும் வேலைக்குச் சென்ற தமிழ் ஊழியர் ஒருவர் நன்னிரவில் கத்திமுனையில் பழுதுறத்தப்பட்டதால் திரும்பிவந்துவிட்டார். தமிழ் ஊழியரான எம். சேவரத்தினம் இதுபற்றித் தமது இலாகாவிற்கு எழுதியுள்ள கடிதத்தில் கீழ்க்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார்.

இம்மாதம் 18-ம் திகதி அரபின் வேண்டுகோளின் படி நான் வேலைக்குத் திரும்பினேன். 19-ந் திகதி பகலும், இரவும் வேலை செய்தேன். அன்றிரவு 1-30 மணிவளவில் நான் படுத்திருந்த அறைக்கதவைத் தட்டி 'சேவரத்தினம் ஐயா' என்று அழைத்தார்கள். அங்குள்ள பையன் என நினைத்துக் கண்ணாடி திறந்தேன்.

மூன்று பேர் கத்தியைக்காட்

தின் பிரதியொன்றைப் பாதிக்கப்பட்ட தமிழ் ஊழியர் கடிதத்தில் அனுப்பிவைக்கப்பட்டவேண்டும் எனக் கூட்டத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டது.

ஒரு வாரத்திற்குள் அரசு எடுக்கும் முடிவை அடுத்து அக்டோபர் 8ம் தேதி இதே மண்டபத்தில் நடக்கவிருக்கும் பொதுக்கூட்டத்தில், அடுத்த நடவடிக்கை பற்றி முடிவு செய்யப்படும் என்றும் கூட்டத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டது. (க.அ)

டாக்டர், செப் 26 பங்களாதேஷில் ஏற்பட்ட ஊர் வாந்திபேதி நோயால் இதுவரை 451 பேர் இறந்துள்ளதாக டாக்டர் அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன.

டாக்டர் 28 பேரும், பரிசால் என்ற இடத்தில் 10 பேரும் பஸியாகியுள்ளனர்.

ஏனைய பகுதிகளில் நிலையை சீரடைந்துவருகிறது என்று கூறப்பட்டது. [க.அ]

மச்சத்தம் போடக் கூடாதென எச்சரிக்கனர். நான் சத்தம் போடவில்லை. "யாழ்ப்பாணத் தமிழர் இங்கே தங்கக்கூடாது; தங்களுள் கொலை செய்வோம் என்ற கூறினார்கள் அந்த இடத்தில் இரு தமிழ் ஊழியர் மட்டும்தான் இருந்தோம். நான் அவர்களுக்கு "சரி" என்று கூறினேன். மறுநாள் காலை நான் உயிரைப் பாதுகாக்கவேண்டுமென்பதால் யாழ்ப்பாணம் வந்துவிட்டேன். நான் புகையிரதப்பகுதியில் 31 வருடமாகக் கடமையாற்றுகிறேன். தற்போதுள்ள நிலையில் என்னைக் காங்கேசனதுறைக்கு இடமாற்றம் செய்யுமாறு கேட்டுக் கொள்ளுகிறேன்." இக்கடிதத்தின் பிரதி நேற்று யாழ். நிம்மர் மண்டபத்தில் நடந்த அரசு ஊழியர் கூட்டத்தில் தலைவராகியுள்ளவாசி ததுக்காட்டப்பட்டது.

அண்டவெளி மண்டல ஆராய்ச்சி: ரஷ்ய - அமெரிக்க ஒத்துழைப்பு

மாஸ்கோ, செப். 26 அட்லாண்டிக் மாகடலில், அமெரிக்காவும் சோவியத் யூனியனும் சேர்ந்து ஜோடியாக அண்ட வெளி மண்டல ஆராய்ச்சிக்கான ராக்கெட்டுகளைச் செலுத்தியதன் மூலம் இந்தத்திறை ஆராய்ச்சி ஒத்துழைப்பில் இரு நாடுகளின் நிபுணர்களும் ஒருபுதிய கட்டத்தைப் பூர்த்தி செய்துள்ளனர். அவர்கள் நடத்திய சோதனைகள் வெற்றிகரமாக முடிவடைந்திருக்கின்றன வல்லோப்ஸ் தீவில் உள்ள அமெரிக்க விண்வெளிச் சேந்திரத்திலிருந்தும், "அண்டமிக் கொரொல் யோன்" என்ற சோவியத் ஆராய்ச்சிக் கப்பலிலிருந்தும் ராக்கெட்டுகள் ஒரே சமயத்தில் எய்யப்பட்டன. வாயு மண்டல மேற்பரப்பு ஆராய்ச்சியின் நேக்கம் எனச் சொல்லி அறிக்கைகள் மேலும் தெரிவித்தன. (உ)

நாயின் வாயில் சிகுவின் சடலம்

காலி, திங்கள் அடர்ந்த காடு ஒன்றிற்குள் இருந்து சிகுவின் சடலம் ஒன்றை நாய் ஒன்று கௌவிவந்து தின்று கொண்டிருந்ததாம்.

களனியில் இச்சம்பவம் நடந்தது. இச்சிகுவின் தொடர்பாக காலி பொலிசார் மகா கொட குடியேற்றப்பகுதியைச் சேர்ந்த அலிஸ்நோனா என்ற பெண் பணியாளர் சார்பில் தீயுள்ளனர். (உ)

நீதிமன்ற விற்பனை விளம்பரம்

மல்லாகம் மாவட்ட நீதிமன்றம் வழக்கு இலக்கம் ஈடு/13777
1. செல்வராயன் செல்லப்பாவும் பெண்
2. நீலாம்பிகையும் இருவரும் வட்டுக்கோட்டை மேற்கு, வழக்காளிகள்

எதிராக யோசேப் பாக்கர் மாணிக்கசிங்கம் இல. 8 கென்சிவரன் காடின், கொழும்பு

மல்லாகம் மாவட்ட நீதிமன்றத்தில் எனக்குக் கிடைத்த நீதிமன்றக் கட்டளைப்படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுகாணி 1977ம் ஆண்டு கார்த்திகை மாதம் 14ம் திகதி (1977-11-14) திங்கட்கிழமை முற்பகல் 10-00 மணி தொடக்கம் அந்தக்காணிக்குள் நின்று என்னை பிரசுரித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

தீர்வைத் தொகை

மேற்கூறிய எதிராளி குறித்த வழக்காளிகளுக்கு, ரூபா 3122/-வும் மேலும் ரூபா 2000/-க்கு வருடமொன்றுக்கு நூற்றுக்கு 8 வட்டி விகிதம் வழக்கு அணைத்த திகதியாகிய 1973-ம் ஆண்டு சித்திரை மாதம் 23ந் திகதியிலிருந்து தீர்வைத் திகதியாகிய 1974ம் ஆண்டு ஜப்பசிமாதம் 11ம் திகதி வரையுமான வட்டியும் அதன் பின் தீர்வை முழுத்தொகைக்கு இறுக்கப்படும்வரை சட்ட வட்டியான வருடமொன்றுக்கு நூற்றுக்கு 5 விகித வட்டியும் வழக்குச் செலவு ரூபா 480/99 கொடுக்கவேண்டியிருப்பதாலும்.

குறித்த ஆதனடாப்பு

வடமாகாணம் யாழ்ப்பாணம் மில்லிதிரிக் வலிகாமம் மேற்குப் பகுதி வட்டுக்கோட்டைக் கோவிற்பற்று வட்டுக்கோட்டை மேற்கிறை "உழுத்தொல்லை" நிலப்பரப்பு நாலை மக்காலும் (4 3/4) கல்விடும், குசினியும், கிணறும், செய்யபிர், வான் பயிர்களும், எல்லை கிழக்கு சபாபதிப்பிள்ளை குமரகுருவின் உரித்தானாருக்கு, இராசகாரியர் நாகலிங்கத்தின் உரிமைக்காரருக்குமுரிய காணிகள் வட்டக்கும் தெற்கும் ஒழுங்கை, மேற்கு ரேட்டும், இடதங்கலும் பதிவு E 371/90.

சி. ஆ. த. வடிவேலு, J. P. நீதிமன்ற விற்பனை ஆணையாளரும் விலைத்திப்பாளரும்

"வடிவேல் உதயம்" காங்கேசனதுறைவீதி, கோண்டாவில். 7221

யாழ்ப்பாணம், செவ். "பாதிக்கப்பட்ட தமிழ் மக்கள் தாங்கள் கண்ணால் கண்டவற்றைக் கமிஷன் முன் துணிவுடன் சொல்லமுன்வரா விட்டால் கமிஷனால் எவ்வித பயனும் ஏற்பட்டாது. யாழ். நிம்மர் மண்டபத்தில் நடந்த பாதிக்கப்பட்ட தமிழ் அரசு ஊழியர் கூட்டத்தில் பேசிய டாக்டர் க. பாலசிங்கம் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

டாக்டர் பாலசிங்கம் மேலும் கூறியதாவது; அனூராதபுரத்தில் 16 பேர் முன்னிலையில் ஒரு கொலை நடந்திருக்கிறது.

16 பேரும் அக்கொலைச் சம்பவத்தைப்பற்றி தகவல் தெரிவித்தார்கள். இதைத் தொடர்ந்து சட்டத்தரணி மூலம்

நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது. அனூராதபுரத்தில் சம்பவம் பற்றி விசாரணைசெய்ய தமிழ் பொலிசார் ஒருவர் வரவழைக்கப்பட்டார். ஆனால் சம்பவத்தைக் கண்ட எவரும் தேவையான சாட்சியத்தை சொல்ல மறுத்திருக்கிறார்கள் கண்ணால் கண்டதை சொல்ல முன்வரவில்லை. இப்படியானால் எந்தக் கமிஷன் வந்தும் எதுவித பயனும் ஏற்படப் போவதில்லை.

சம்பவத்தை கண்டவர்கள் பயமின்றி நடந்தவற்றை சொல்ல முன்வரவேண்டும். அது தமிழ் சமுதாயத்திற்கு செய்யும் தொண்டாகும். (க)

இலங்கை ஆசிரியர் சங்கம் (பதிவு இல. 984)

யாழ். மாவட்டக்கிளை (வ. மா. ஆ. ச.)

இடம்பெயர்ந்த ஆசிரியர்கள் மீண்டும் பாடசாலைக்கு செல்லாது இடமாற்றம் பெறவிரும்பின் இடமாற்ற விண்ணப்பப்பிரதி மூன்றுடனும் கல்விபணம்சின் செயலாளருக்கு விபரமான கடிதத்துடனும் 2-10-77க்கு முன் என்னுடன் தொடர்பு கொள்ளவும்.

த. தேவராசா, பொதுச் செயலாளர்.

54, ஜும்மா பள்ளிவாசல் ஒழுங்கை, யாழ்ப்பாணம். 1977-09-25. 7225

வைத்தியசாலையும் வாசிகசாலையும்

சுழிபுரம், திங்கள் சுழிபுரம் கிராமசபை ஆயுள் வேதவைத்தியசாலையும், கிராம சபை வாசிகசாலையும் ஒரே கட்டிடத்தில் ஒன்றாக இயங்குவதால் நோயாளர்கள் பெரும் கஷ்டத்திற்குள்ளாகி வருகின்றனர். வைத்தியரிடம் நோயாளர் தங்கள் நோய்களை விபரமாக எடுத்துக்கூற முடியா திருக்கின்றதாம்.

வைத்திய பரிசோதனைக்குரிய இடம் பின்னர் ஏதோ ஓர் ஏற்பாட்டின்படி மறைக்கப்பட்டிருந்ததடைகள் நீக்கப்பட்டு வைத்தியசாலையும் வாசிகசாலையும் ஒன்றாக்கப்பட்டுள்ளன. (அ)

கருவி பழுது

பண்டத்தரிப்பு, திங்கள் தெல்விப்பழை மாவட்ட அரசினர் வைத்தியசாலையிலுள்ள படம் பிடிக்கும் "எக்ஸ்ரே" கருவி கடந்த ஒரு மாத காலமாக பழுதடைந்துள்ளது. இக்கருவி இலகு வைத்திய பரிசோதனை செய்துகொள்ளமுடியாமல் பல நோயாளர்கள் மிகவும் கிரமப்படுகின்றனர். இக்கருவியைத் திருத்தித் தருமாறு கொழும்பிலுள்ள சுகாதாரப் பகுதியினரிடம் அறிவித்தும் இதுவரை எவ்வித நடவடிக்கையும் மேற்கொள்ளப்படவில்லையாம். (அ)

“பலஸ்தீன ராஜ்யத்தில் ஜோர்தான் மன்னருக்கு இடமில்லை”

வி. இ. தலைவர் அரபாத் அறிவிப்பு

லண்டன், செப். 26
புதிய பலஸ்தீன ராஜ்யம் உருவாகும் பட்சத்தில் அதில் ஜோர்தான் மன்னர் ஹுசெய்னுக்கு அனுமதி அளிப்பது அசாத்தியம் என்று பலஸ்தீன விடுதலை இயக்கத் தலைவர் யாசீர் அரபாத் தெரிவித்திருக்கிறார்.

மன்னர் ஹுசெய்ன் ஒரு பலஸ்தீனியர் அல்ல என்பதே இதற்குக் காரணமென்கிறார் அரபாத். இதேவேளை மத்தியகிழக்குப் பிரச்சனை தொடர்பான ஜெனீவா மாநாடு கூட்டப்படுவது தொடர்பான அமெரிக்க திட்டத்தை இஸ்ரேல் ஏற்றுக் கொண்டுள்ளது என்று வெளியான செய்திபற்றி கருத்து வெளியிட அமெரிக்க வெளிநாட்டமைச்சு மறுப்புத் தெரிவித்துள்ளது.

வித்திருந்தன. இஸ்ரேல், எகிப்து, ஜோர்தான், சிரியா ஆகிய நாடுகளுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்த விருக்கிறது எனத் தெரிகிறது.

தயான் அறிவிப்பு

தெற்கு வெப்பனவில் இஸ்ரேல் தலையிடுவதை நிறுத்த வேண்டும் என்று இஸ்ரேலிய வெளிநாட்டமைச்சர் ஜெனரல் மோஷே தயான் அறிவித்துள்ளார்.

இம்மோதலில் 7 பேர் மாண்டதாகவும் 27 பேர் காயமடைந்ததாகவும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

செய்மதி:

ரஷ்யா

அனுப்பியது

மாஸ்கோ, செப். 26
“எகாறன்” என்ற தொலைச் செய்திப் பதிவு செய்மதியை சோவியத் யூனியன் அண்ட வெளிக்குச் செலுத்தியது செய்மதிகளைப் பயன்படுத்தி தொலைச் செய்திப் பதிவு அமைப்புகளை மேலும் செய்மதிகளைப் பயன்படுத்துக அமையவே மேற்படி செய்மதியைச் சோவியத் யூனியன் அனுப்பி வைத்துள்ளது.

சைபீரியாவிலும், தூரவடக்கிலுமுள்ள நிலையங்களும் தலை அலை வரிசையில் கறுப்பு-வெள்ளை, வர்ண ஒளி, ஒளி அலைகளை பரப்புவதற்கான அஞ்சல் சாதனங்கள் “எகாறன்” செய்மதியில் பொருத்தப்பட்டுள்ளன. “எகாறன்” 23 மணி 45 நிமிடங்களுக்கு ஒரு தடவை பூமியைச் சுற்றி வருகின்றது. (உ)

“தென்கொரியாவுக்கு யு. எஸ். ஆயுத உதவி: புதிய நெருக்கடியை தோற்றுவிக்கும்”

யு. எஸ். சனட்டர் மக்கவரன் கருத்து

வாஷிங்டன், செப். 26
“கென் கொரியாவுக்கு அமெரிக்கா தொடர்ந்தும் ஆயுதங்களை வழங்குவது கொரிய தீவிரப்பகுதியில் மேலும் புதிய நெருக்கடிகள் உருவாகவே வழிவகுக்கும்” என பிரபல அமெரிக்க அரசியல் தலைவரும், சனட்டருமான ஜோர்ஜ் மக்கவரன் அமெரிக்க, ஜப்பானிய நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் கலந்து கொண்ட கூட்டமொன்றில் உரையாற்றுகையில் கூறினார். “அடுத்த ஐந்தாண்டுகாலத்

துக்கு தென்கொரியாவுக்கு வழங்கப்படும் இராணுவ உதவிகளை மேலதிகமாக 18 கோடி டாலர்களை ஒதுக்குமாறு அமெரிக்க அரசு கால்கிரைஸ் வற்புறுத்தி வருகின்றது. 90 “எஃப்-16” போர்

விமானங்கள் உட்பட மேலும் 250 “ஜெட்” போர் விமானங்களைக் கொரியாவுக்கு வழங்க அமெரிக்கா உத்தேசித்துள்ளது” என சனட்டர் மக்கவரன் மேலும் பேசுகையில் கூறினார். (உ)

அமெரிக்காவில்

இந்தியப் பெண்களுக்கு இன்னல்?

ஜெனீவா, செப். 26
அமெரிக்க இந்தியப் பெண்கள் பலாத்காரமாக மலடுக ளாக்கும் திட்டமொன்றின் அமெரிக்க அரசு நடைமுறைப்படுத்திவருகின்றது. அமெரிக்க இந்தியர்களின் எண்ணிக்கை நாளைடைவில் குறைக்கும் நோக்குடன் அமெரிக்க அரசு செயல்படுத்தி வரும் திட்டம் எமது மக்கள் மத்தியில் பெரும் ஆத்திரத்தை ஏற்படுத்துகின்றது. அமெரிக்க இந்திய மக்களின் கலாச்சார மரபுகளை அழிக்க அமெரிக்க அரசு முயல்கின்றது.

அமெரிக்க இந்தியர்களின் பிரச்சனைகள் பற்றி இங்குநடைபெறும் சர்வதேச மகாநாடொன்றில் கலந்துகொள்ள வந்துள்ள அமெரிக்க இந்திய இயக்கத்தலைவர்களில் ஒருவரான றஸல் மீன்ஸ் பத்திரிகையாளருக்களித்த பேட்டியொன்றின்போது மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

“அமெரிக்க இந்தியர்களைப் பொறுத்தளவில் அமெரிக்க அரசு இனஒழிப்பு, இனப்பாலாட்டுக் கொள்கையொன்றினையே பின்பற்றுகின்றது. அமெரிக்க இந்தியர்களின் எண்ணிக்கையை குறைப்பதற்காக அது மனிதாபிமானமற்ற

சில முறைகளைக் கையாளுகின்றது. புதிதாகப் பிறக்கும் அமெரிக்க இந்தியக் குழந்தை ஒவ்வொன்றும் அதனது குடும்பத்திடமிருந்து பிரித்தெடுக்கப்பட்டு வேற்று இனத்தவர்களின் குடும்பங்களில் வளர்க்கப்படுகின்றன” என்று அவர் மேலும் சொன்னார். (உ)

ஜப்பானின் இராணுவ ஆற்றல்

அமெரிக்கா உதவும்

ஜாப். பாதுகாப்பு செயலாளர்

டோக்கியோ, செப். 26
“ஜப்பானின் இராணுவ ஆற்றலை அதிகரிக்க அமெரிக்கா உதவுவதாக உறுதி மொழி அளித்துள்ளது” என ஜப்பானிய தேசிய பாதுகாப்புத் துறைத் தலைவர் அஸாவோ மிஹாரு இங்கு நடைபெற்ற பத்திரிகையாளர் மகாநாட்டில் பேசுகையில் கூறினார்.

வாஷிங்டனில் அமெரிக்கப் பாதுகாப்புச் செயலாளர் ஹரோல்ட் பிறவுடனும் 10 நாள் உத்தியோகபூர்வமான பேச்சுவார்த்தைகளை நடாத்தி

டோக்கியோ மீண்ட தருணத்திலேயே மிஹாரு மேற்படி பத்திரிகையாளர் மகாநாட்டின் நடாத்தினார். “ஜப்பானிய-அமெரிக்க ஒத்துழைப்பின் மேலும் வலுப்படுத்துவதில் அமெரிக்கா பெரும் ஆர்வம் காட்டுகிறது. தனது இராணுவ வலுவின் அறிவிப்பதற்கு ஜப்பான் மேற்கொண்டுவரும் முயற்சிகளை அமெரிக்கா நன்கு புரிந்துகொண்டுள்ளது” என மிஹாரு தமது பேட்டியின் போது கூறினார். (உ)

மாமல்லபுர சிறப்புயர மத்திய அரசு உதவும்

சென்னை, செப். 26
சரித்திரப் பிரசித்தி பெற்ற மாமல்லபுரத்தை மேலும் அபிவிருத்தி செய்வதில் மத்திய அரசு தமிழ்நாட்டைப் பொறுத்தவரை முதலிடத்தை அளிக்கும் என்று மத்திய சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் தார்.

திரு. பி. கௌசிக் அறிவித்தார். தற்போது தமிழ்நாட்டுக்கு விஜயம் செய்துள்ள அமைச்சர் மதுரையில் நடைபெற்ற வைபவமொன்றில் பேசுகையிலேயே இவ்வாறு தெரிவித்தார். (உ)

தமிழக

ஊராட்சிமன்றத் தேர்தல்கள்

ஜனவரியில் நடைபெறக் கூடும்

அமைச்சர் காளிமுத்து தகவல்

சென்னை, செப். 26
தமிழ்நாட்டில் நகரசபைத் தேர்தல்கள் ஜனவரி மாதத்தில் நடைபெறக்கூடும் என்று தமிழ்நாடு ஊராட்சித்துறை அமைச்சர் திரு. காளிமுத்து அறிவித்துள்ளார். அடுத்தமாதம் 10-ந் திகதி

நடைபெறவிருக்கும் சர்வகட்சி மாநாட்டில் இதுபற்றி முடிவு செய்யப்படுமென்றும் அமைச்சர் சொன்னார். மதுரையில் நடைபெற்ற வைபவம் ஒன்றில் பேசுகையிலேயே அமைச்சர் இத்தகவலை வெளியிட்டார். (உ)

ரெடஷிய இராணுவ அட்டகாசம்:

“ஐ.நா. சபையில் சர்வதேச ஆதரவுதிரட்ட முயல்வேன்”

ஸாம்பிய வெளியுறவு அமைச்சர் அறிவிப்பு

லுஸாக்கா, செப். 26
ஸாம்பிய-ரெடஷிய எல்லைப்பற்றி பிரதேசங்களிலுள்ள அப்பாவி சிவில்மக்களை ரெடஷிய இராணுவம் தாக்கி வருவது பற்றி தாம் ஐ. நாவில் முறையிடு செயல்புள்ளதாக ஸாம்பியா வெளிநாட்டமைச்சர் வித்தேக முவாலே கூறினார்.

“நம்பிய விற்பாப்பே மக்களின் நியாயமான போராட்டத்துக்கு ஆதரவு வழங்கும் ஸாம்பியா, பொட்ஸ்வானா, மொஸாம்பிக் முதலான எல்லைப்பற்ற நாடுகள் மீது விமித்தின் ஆட்சி முறை கோடான தாக்குதலைத் கொடுத்து வருகின்றது. ஐ.நா. சபையில் தென்கிழக்கிணவாத ஆட்சிக்கு எதிராக மக்கள் ஆற்றி வரும் போராட்டத்துக்கு சர்வ ஆதரவினைத் திரட்டுவதற்கு நான் முயல்வேன்” என அமைச்சர் முவாலே மேலும் கூறினார். (உ)

பிரெஞ்சு மந்திரிசபையில் மாறுதல் ஏற்படும்?

பாரிஸ், செப். 26
பிரெஞ்சு மந்திரி சபையில் மாற்றங்கள் ஏற்படும் நிலை உருவாகியுள்ளதாக அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன.

பிரெஞ்சு மந்திரி சபையில் விநியோகத்துறை பொறுப்பை வகிப்பவர் செனட் சபைக்கு போட்டியிடும்பொருட்டு ராஜி

ஞமா செய்துள்ளதால் இப்பதவி வெற்றிடமாகியுள்ளது. 9வகுடங்களாக இவர் செனட்டர் பதவி வக்க வேண்டியவரும். இதேவேளை வேறு மூன்று மந்திரிகளும் செனட்சபைக்கும் போட்டியிட முடிவு செய்துள்ளதாகத் தெரிகிறது. (உ)

சி. ஐ. ஏ. சிவில்உரிமைகளை மீறியுள்ளது எட்வர்ட் கென்னடி தாக்கு

வாஷிங்டன், செப். 26
“அமெரிக்க மக்களின் சிவில் உரிமைகளையும் சுதந்திரங்களையும் அமெரிக்க மத்திய உளவு ச்தாபனமாகிய சி. ஐ. ஏ. மிக மோசமான முறையில் மீறி

யுள்ளது. மிக அபாயகரமான பரிசோதனைகளுக்காக சி. ஐ. ஏ. அமெரிக்கப் பிரஜைகளை அவர்களுக்கு தெரியாமலும், அவர்களின் உடன்பாடிடலாமலும் பயன்படுத்தி வந்துள்ளது” என டொதுச் சுகாதாரம் பற்றிய விசேஷ செனட் உப கமிட்டியின் தலைவர் செனட்டர் எட்வர்ட் கென்னடி கூறியுள்ளார். “மனித நடத்தை யை ‘மாற்றியமைப்பது’ தொடர்பாக சில ‘உள் இரகவியங்களை’ கண்டறியும் பொருட்டு உயிரியல்-இரசாயன முறை (5-ம் பக்கம்பார்க்க)

பதட்ட நிலைமை?

சிங்கப்பூர், செப். 26
பிலிப்பைன்ஸின் தெற்குப் பிரதேசங்களில் மீண்டும் பதட்ட நிலைமை உருவாகியிருப்பதாக மணிலாவிலிருந்துவரும் செய்தி அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன.

பஸிலியன் தீவிலுள்ள மோரோ தேசிய விடுதலை முன்னணிப் படைகளுக்கு எதிராக பிலிப்பைன்ஸ் அரசாங்கம் இராணுவ பூலிட்களை தாக்குதல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டிருக்கின்றனவாம். மோரோ தேசிய விடுதலை முன்னணி பிலிப்பைன்ஸில் தெற்குப் பிரதேசத்திலுள்ள 13 மாகாணங்களுக்கு பிரதேச சுயாட்சி உரிமை வழங்கப்பட வேண்டும் எனக் கோரிவருகின்றது. (உ)

அமெரிக்க பொருளாதாரம் அடுத்த ஆண்டில் உயரும் நிதியமைச்சர் அறிவிப்பு

வாஷிங்டன், செப். 26
அமெரிக்காவின் பொருளாதாரம் அடுத்த ஆண்டில் 5 சத விதிகத்தால் வளர்ச்சியடையும் என்று அமெரிக்க நிதியமைச்சர் திரு. மைக் செப்பூன்மென்டால் கூறியுள்ளார். இது இவ்வாறு இருக்க, “அமெரிக்கப் பொருளாதாரம் முன்புபாண நெருக்கடியின் பிடியில் சிக்கியுள்ளது. 1974-75 காலப்பகுதியில் ஏற்பட்ட பொருளாதாரத் தேக்கத்தினது விளைவுகளிலிருந்து இன்றும் அமெரிக்கப் பொருளாதாரம் மீளவில்லை” என

நியூயார்க்கிலிருந்து வெளியாகும் பிஸ்னஸ் வீக் சஞ்சிகை எழுதியுள்ளது. “அமெரிக்க பொருளாதாரத்தில் பணவீக்கம் அபாயகரமான மட்டத்துக்கு ஏறியுள்ளது. உருக்கு, மோட்டார் வாகனங்கள், கடத்தி ஆகியவற்றின் உற்பத்தி தொடர்ந்து வீழ்ச்சியடைந்து வருகிறது. 30 முக்கிய கம்பனிகளின் லாபத்தில் பெரும் வீழ்ச்சி ஏற்பட்டுள்ளது” என பிஸ்னஸ் வீக் மேலும் எழுதியுள்ளது. (உ)

நாகம்ஸ் (கன்டம்) தினசரி 6 45 10-00 எஸ். எஸ். ஆர். விஜயகுமாரி பூம்புகார்

புலோலி கிளிமால் (பருத்தித்தலை) தினசரி பி.ப.4-30, 7-00

FIVE CRAZY BOYS

சாந்தி தினசரி 10-30, 2-30, 6-30 காட்சிகள் யாழ். நகர் 00 முத்துராமன் 00 ராஜம்மா 00 நாக்கேஷ் 00 எம்.ஆர்.ராதா 00 கல்யாணசுமார் 00 உதயகுமார் நடித்த

தாயின் கருணை

Regal (Jaffna) Daily at 10-30 a.m., 4-45 & 7-00 p.m.

One Man, one Woman a Blitzkrieg of Emotion, Between them a Flame is Kindled that Spendily Ignites a Passion, Way beyond the limits of their imagination.

BRIEF ENCOUNTER Now a Major Film! Starring Sophia Loren — Richard Burton in **BRIEF ENCOUNTER** (Color)

விண்ஸர் தினசரி 10-30, 2-30, 6-00 சிவாஜி, மஞ்சளா, தெலிகா, யாழ்ப்பாணம் கமலஹாசன், ஜெயசித்ரா நடித்த

சத்யம் (கன்டம் கவர்)

RIO 2nd WEEK (Jaffna) LAST FEW DAYS DON'T MISS IT Daily 10-30, 4-45, 7-00 p.m. only Robert Shaw - Robert Ryan in **CUSTER OF THE WEST**

விவலிங்டன் (யாழ். நகர்) தினசரி 10-30, 2-30 மாலை 6-00 விஜயகுமார் - ஜெயசித்ரா

தாய் இல்லாக் குழந்தை கடைசி வாரம்

போன்: 7693 (யாழ் நகர்) தினசரி 10-30, 2-30, 6-00 ஜெயசங்கர் - சுஜாதா

நீ ஒரு மகாராணி

ராஜா தினசரி 10-30, 2-30, 6-00 (யாழ். நகர்) போன்: 7180 ஜெயசங்கர் - ராஜாஜி-நாகேஷ் நடித்த

பூவா தலையா (புதிற்சாதி)

மனோஹரா தினசரி 10-30 2-30 6-00 (யாழ்ப்பாணம்) எம். ஜி. ஆர். - லதா-நாகேஷ் சிறீமம் பலானி நடித்த

உழைக்கும் கரங்கள் (கன்டம் கவர்)

ஸ்ரீதர் தினசரி காலை 10-30, 2-00, மாலை 5-00, சனி, குாயிறு 10-00, 1-00, 4-00, 6-30 (யாழ்ப்பாணம்) சிவகுமார்-சுஜாதா-ஸ்ரீகாந்த் நடித்த

அன்னக்கிளி

ராணி ஜெயசங்கர் - பத்மினி - லக்ஷ்மி (யாழ்ப்பாணம்) முத்துராமன் - நாகேஷ் - சச்சு தினசரி காலை 10-30, பிற்பகல் 2-00, 6-00 தேவரின்

பெண் தெய்வம்

அரசின் அறிவிப்பை ஏற்க எழுதுவினைஞர்கள் மறுப்பு!

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் 27-9-77

“அரசாங்க ஊழியர்கள் சேவைக்குச் செல்ல முடியாமல் இருப்பின் ஒய்வொருவரும் தனியாக லீவு கோரி விண்ணப்பிக்க வேண்டுமென்ற அரசாங்கத்தின் அறிவித்தலை அரசாங்க தமிழ் எழுதுவினைஞர்கள் நிராகரிப்பதென தாம் கூட்டிய கூட்டத்தில் ஏகமனதாக முடிவு செய்துள்ளனர்.

இக் கூட்டம், யாழ்ப்பாணம் செயலகத்திற்கு முன்னால் உள்ள அரசாங்க எழுதுவினைஞர் சங்க கட்டடத்தில் யாழ் மாவட்ட சங்கத்தலைவர் திரு. க. சோதிவிங்கம் தலைமையில் நடைபெற்றது.

பாதிக்கப்பட்ட தமிழ் ஊழியர் கழகம் நிறைவேற்றியது

பிய தீர்மானங்களுக்கு சாதமான பதிலை அரசாங்கம் அனுப்பிவைக்கும்வரை சேவைக்கு திரும்புவதில்லை, லீவு கோரி விண்ணப்பிப்பதுமில்லை யென்ற மற்றொரு தீர்மானமும் நிறைவேறியது.

பாதிக்கப்பட்ட அரசு தமிழ் ஊழியர் கழகப் பிரதிநிதியாது திரு. எஸ். புவநேசன் கலநகர் கொண்டு உரையாற்றுகையில் கூறியதாவது: “எமது கழகம் 1956, 1958 கலவரங்களின் போது கூடிக்கலைந்த இயக்கங்கள் போலல்லாது ஒரு நிரந்தர இயக்கமாக இயங்க வுள்ளது.

“கழகத்திடம் பல திட்டங்களுண்டு. பல அபிவிருத்தி திட்டங்கள் கிறுகைத்தொழில் கள் ஆரம்பிப்பது போன்ற

திட்டங்களை வகுத்து வருகின்றன. அரசு தமிழ் ஊழியரின் தற்போதைய பிரச்சனைகளைத் தீர்த்துவைத்தபின்பு நிரந்தர தீர்வு காணக்கூடிய பிரச்சனைகளை அணுகி தொடர்ந்தும் சேவை செய்ய திட்டங்கள் வகுக்கப்பட்டுள்ளன.

இதே நேரத்தில் எமது இயக்கத்தை ஊடுருவல்முலம் மாசுபடுத்துவதற்குச் சில சக்திகள் முயலக்கூடும். எனவே ஒவ்வொரு அங்கத்தினர்களும் விழிப்பாக இருந்து கழகத்தின் நல்ல திட்டங்களை வெற்றிபெறச் செய்தல் அவசியம் என்கிறார்.

இக்கூட்டத்தில் புகையிரதப் பகுதி பாதிக்கப்பட்ட தமிழ் ஊழியர் சங்கத்தலைவர் திரு. எஸ். ஆறுமுகமும் உரையாற்றினார். (கெ-உ)

போதைப்பொருள் தடுப்புப் பிரிவு

இலங்கையில் நடைபெறும் சர்வதேச மாநாடு

17 நாடுகள் கலந்துகொள்கின்றன

கோழம்பு, திங்கள் போதைப்பொருள் தடுப்பு நிலைய சட்ட அமுலாக்கத் தலைவர்கள் கலந்துகொள்ளும் மாநாடு இம்முறை இலங்கையில் நடைபெற விருக்கிறது.

தூரகிழக்கு நாடுகளைச் சேர்ந்த இந்தநிலையங்களின் சட்ட அமுலாக்கத் தலைவர்கள் கலந்து கொள்ளும் இம் மாநாடு எதிர்வரும் டிசம்பர் மாதம் கோழம்பு பண்டாரநாயகா சர்வதேச ஞாபகார்த்த மண்டபத்தில் நடைபெறவிருக்கிறது என்று கோழம்புபோதை வதை தடுப்புப் பிரிவு பொறுப்பதினாரியும், துப்பறியும் பொலீஸ் அதிகருமான திரு. ஆர். சுந்தரலிங்கம் தெரிவித்தார்.

பாரதம், பங்களாதேஷ் உட்பட

பட 17 நாடுகள் இம் மாநாட்டை நடைபெறும் இலங்கையில் முதலான போதை வஸ்துக் கள் ஆகிய நாடுகளில் இருந்தே கூடுதலாக மேற்கத்த என்று கருதப்படுகிறது. (உ)

விவசாயிகளுக்கு ஆலோசனை

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் 27-9-77

நெல் பயிரிடுகும் விவசாயிகள் கடந்த போகத்தில் நஷ்டமுற்றிருந்தால் அதற்கான காரணத்தை விவசாயப் பகுதியினருடன் கலந்தாலோசிக்குமாறு ஊர்காவற்றுறைப்பகுதி விவசாயவிரிவாக்க உத்தியோகத்தர் திரு. சிவக்கொழுந்து வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். தற்போது மிளகாய் விதை நெல், அடிக்கட்டுப்பச்சி போன்றவற்றை இலகுவில் பெறக்கூடிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

இவை தேவையானே விவசாய விரிவாக்க நிலையத்துடன் தொடர்புகொண்டு பெற்றுக் கொள்ளலாம் என்றும் அவர் கூறினார்.

இம்மாத நடுப்பகுதியில் நடைபெற்ற விவசாயக் கருத்தரங்கில் 100க்கு மேற்பட்ட விவசாயிகள் பங்குபற்றினர் என்றும் இங்கு அளிக்கப்பட்ட ஆலோசனைகளின் பலனாக இவர்கள் மிளகாய், வெங்காயத்தில் நோயைக் கட்டுப்படுத்தும் ஆற்றல் பெற்றுள்ளனர் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (கெ-உ)

‘திருமதி காந்தி தவறுகளை உணர்பவராக தெரியவில்லை’

புதுடிவில்லி, செப், 26

“திருமதி இந்திராகாந்தி தமது வழிகளை மாற்றிக்கொள்ளக்கூடியவராகவோ தமது கடந்தகாலத் தவறுகளை உணர்ந்துகொள்பவராகவோ தெரியவில்லை” என்று பாரதப் பிர

பாதிக்கப்பட்ட தமிழர் புனர்வாழ்வு நிதி

தமிழ் அகதிகள் புனர் வாழ்வுக்கான பிரஜைகள் குழுவின் நிதிக்கு பொது மக்களிடமிருந்து இதுவரை ரூபா 56909-89 சதம் கிடைத்துள்ளது. இந் நிதிக்கு பணம் செலுத்த விரும்புகிறவர்கள் இலங்கை வர்த்தக வங்கி யாழ் கிளை கணக்கு இல. 3840-க்கு நேராக செலுத்தலாம். அல்லது பொருளாளர்களான யாழ். வர்த்தக வங்கி முகாமையாளர் திரு. வங்கா நேசையா அல்லது சிமாஸ் இன்டஸ்ட்ரிஸ் நிர்வாக இயக்குநர் திரு. ஆர். ஜே. குணரத்தினம் ஆகியோரிடம் வழங்கலாம்.

ஏற்கனவே சேர்ந்த நிதி	53608-39
யாழ்ப்பாண ஐக்கிய வியாபாரச் சங்கம்	1000-00
புத்தூர் மக்கள் வங்கி ஊழியர்கள்	315-00
நாவாந்துறை ரே. க. த. க. பா. ஆசிரியர்கள்	100-00
சண்டிவிப்பாய் இ. ம. வி. ஆசிரியர்கள்	76-00
நல்லூர் தெற்கு ஸ்ரீ விசுவநாதர் வி. ஆசிரியர்கள்	108-00
கொழும்புத்துறை கிழக்கு துரையப்பா ம. வி. ஆசிரியர்கள்	150-00
கச்சாய் அ. த. க. பா. ஆசிரியர்கள்	120-00
மெமோரியல் ஆங்கில பாடசாலை ஆசிரியர்கள்	230-00
மயிலணி வைவ வித்தியாசாலை ஆசிரியர்கள்	100-00
உடுவில் கலவத்தை ரே. க. த. க. பா. ஆசிரியர்கள்	35-00
வேலினை தெற்கு ஐயனார் வி. ஆசிரியர்கள்	25-00
கந்தரோடை கந்தையா த. வி. ஆசிரியர்கள்	80-00
சென். ரேக்கல் ரே. க. த. க. பா. ஆசிரியர்கள்	100-00
தருவபுரம் இல. 2 பாடசாலை ஆசிரியர்கள்	110-00
கோண்டாவில் பரஞ்சோதி வி. ஆசிரியர்கள்	15-00
வட்டு கார்த்தியேய வித்தியாலய ஆசிரியர்கள்	20-00
தும்பளை சிவப்பிரகாச வித்தியாசாலை ஆசிரியர்கள்	200-00
கட்டாநெடு இ. த. க. வித்தியாலய ஆசிரியர்கள்	50-00
குளமங்கல் ரே. க. த. க. வி. ஆசிரியர்கள்	25-00
அல்லைப்பிட்டி பராசக்தி வி. ஆசிரியர்கள்	25-00
ஆண்க்கோட்டை பாலகப்பிரமணிய வி. ஆசிரியர்கள்	50-00
யாழ். வைத்தீஸ்வரன் வித்தியாலய ஆசிரியர்கள்	337-00
பிரணவன், ஆண்க்கோட்டை	30-00
	56,909-89

சி. ஐ. ஏ. ... (3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) களைக் கையாண்டு மனிதர்கள் மீது சி. ஐ. ஏ. கடந்த பல வருடங்களாக நடாத்தி வந்த பயங்கர பரிசோதனைகள் பற்றிய தகவல்களைத் தற்போது அறிந்துள்ள அமெரிக்க மக்கள் தற்போது பெரும் ஆத்திரமடைந்துள்ளனர்” என சென்ட்டர் கென்னடி மேலும் கூறினார். (உ)

